

DZIENNIK WILEŃSKI

Adres Redakcji i Administracji: Dominikańska Nr. 4.

Redakcja otwarta od godz. 2—4 po poł.

Administracja otwarta codziennie od g. 9 do 6 wiecz., w niedziele od 1—2.

9

TEATR POLSKI NOWOCZESNY SALA „LUTNI“
S-to Jerska 6.

Dziś, w piątek, 15-go sierpnia 1919 r.

2 przedstawienia o godz. 7 i 9 wiecz.

1. „Próba miłości“, operetka w jednym akcie W. Rapackiego.
2. Dział koncertowy. Uczestnicy cały personel artystyczny.
3. „Pasek na piosenki“, sketsch Tota

Kasa czynna jest codziennie od 11—1 i od 4 do końca przedstawienia.
Jutro, w sobotę—powtórzenie tegoż programu.

OGRÓD PO-BERNARDYŃSKI.

Dziś, w piątek, 15-go sierpnia

3-ci KONCERT — WILEŃSKIEJ —
ORKIESTRY SYMFONICZNEJ

(«Sceny malownicze» Massenet, «Robespierre» Litoffa i t. d.)

Soliści: D. FELDBLUM (wolonczela).

Początek o godz. 7 m. 45 wiecz.

Cena biletów: wejściowe — 2 rb., na miejsca siedzące — 4 rb.

POLSKI TEATR LUDOWY. GNACH TEATRU MIEJSKIEGO
na Placu Ratuszowym.

Dziś, w piątek, d. 15 sierpnia 1919 r.

I

II

SZWACZKA WARSZAWSKA NIEODPARTY ARGUMENT

Krotochwila ze śpiewami w I akcie przez
A. Wieniawskiego, muzyka Wrońskiego.Humoreska w I akcie
przez A. Sokolicz.

DWA PRZEDSTAWIENIA.

Początek I-go o godz. 7-ej i II-go o godz. 9-ej wiecz.

Bilety po cenach znacznie niższych nabywać można w kasie Teatru Lud. od 10 r.
Dla żołnierzy 20% ustępstwa

M. R. i D. P.

KOMISJA ZIEMSKA OKRĘGOWA W PŁOCKU

zawiadamia, iż przyjmuje zgłoszenia na posady

pomocników geometrów i geometrów

Uposażenie miesięczne zależnie od kwalifikacji od 565 do 760 marek prócz dodatków akorawych od zmierzzonego morga. Podania wraz z odpisami wszelkich świadectw, życiorysem oraz powołaniem się na referencje 2—3 osób, przysłać należy pod adresem

Płock, Komisja Ziemska Okręgowa.

OD ADMINISTRACJI.

Niniejszym podaje się do wiadomości Sz. czytelników «Dziennika Wileńskiego», iż już przyjmujemy prenumeratę naszego pisma.

Cena prenumeraty — 9 rub. miesięcznie. Z odnośzeniem do domu, lub przesyłką pocztową — 10 rb. 50 kop.

Gen. Szeptycki w oswobodzonym Mińsku.

Jak Wilno zawdzięcza swe wyzwolenie w pierwszym rządzie Naczelnikowi Piłsudskiemu, tak gen. Szeptycki przejdzie do historii jako zwycięzca w wielkiej bitwie Mińsk—Mir—Nieśwież—Ślucy jako oswobodziciel Mińska.

Jako dowódca naczelny frontu lit. białoruskiego kierował on całą akcją bojową i sam brał bezpośredni udział w operacjach, które rozpoczęły się w pierwszych dniach lipca na przetrzeźni około 200 wiorst. Bój był niezwykle szary przeciwko ogromnej liczebnej przewadze wroga, którego w ostatnich jeszcze dniach wzmocniły 4 świeże dywizje z frontu Kołczaka.

Do 5 sierpnia rozpoczął się ostatni decydujący cios, który miał stanowić przełomowy moment bitwy. Silne oddziały kawalerji przecięły na szosie słuckiej linię odwrotu nieprzyjaciela, a 6 i 7 przeszło prawie skrzydło naszych wojsk do ataku na nieprzyjaciela po za linię Mir—Nieśwież—Siemie szewo. Nieprzyjaciel cofa się w pośpiechu w kierunku na Kojdanów i Mińsk. Wreszcie centrum ataku zbliża się ku miastu i rozpaczliwy opór nieprzyjaciela na linii Mińsk zostaje przełamany.

W zupełnej rozszycie armja bolszewicka cofa się za Mińsk na Borysów i Bobrujsk.

Do 8 sierpnia pod wieczór pierwsze oddziały wojsk polskich wkroczyły do Mińska, a w sobotę rano ge-

nerał Szeptycki, który przez cały czas zażartej bitwy kierował operacjami z pociągu stojącego na linii bojowej wjechał do miasta.

W kościele garnizonowym odbyło się nabożeństwo dziękczynne za świetną wiktoryę jaką odniosła nad wrogiem armja polska. Olbrzymi tłum zebrał się przed kościołem na placu, oczekując naczelnego wodza frontu litewsko-białoruskiego. Cała ludność zmordowanego długą niewolą i obłążeniem miasta wyległa na ulice. Przedstawiciele wszystkich narodowości chcieli witać entuzjastycznymi okrzykami oswobodziciela z niewoli bolszewickiej. Szalona radość ogarała tłum gdy orkiestra zagrała «Jeszcze Polska nie zginęła» w tej chwili przez szpalery tysięcznych mas ludowych podążył ku kościołowi w otoczeniu sztabu pogromca bolszewików pod Mińskiem, generał Szeptycki.

Trudno opisać radość, jaką okazał tłum na widok wodza. Panie obrzuciły generalicję kwiatami. Tłum rzucił się do rąk generała, całując je ze łzami.

Stawszysy na stopniach kościoła generał Szeptycki krótko przemówił do żołnierzy. Wódz dziękował żołnierzom w krótkich słowach za dzielnie spełniony obowiązek i zdjąwszy czapkę wniósł trzykrotnie okrzyk na cześć naczelnego wodza państwa i armji.

Ogłuszające entuzjastyczne okrzyki tłumy były wyrazem nastroju ogólnego ludności.

Po mszy, podczas której orkiestra odegrała «Boże coś Polskę» i «Rotę Konopnickiej», generał Szeptycki udał się do siebie do hotelu, gdzie przy-

mował deputacje. Bardzo charakterystyczne były przemówienia przedstawicieli ludności białoruskiej i żydowskiej, którzy z wielkim zapalem dziękowali w osobie gen. Szeptyckiego wojskom polskim za oswobodzenie z pod jarzma bolszewickiego.

W odpowiedzi na przemówienie gen. Szeptycki dziękował w imieniu swych żołnierzy za wyrazy uznania mówiac między innymi: «Mogę zapewnić, że póki ja stoję na czele tej armji, zajęty przez nas kraj już więcej przez bolszewików napaśowanym nie będzie. Otwierają się dla nas rozległe perspektywy. My wojskowi spełniliśmy swoje zadanie, do was należy budować dalej to dzieło wyzwolenia. Z dniem dalszym zarząd tych oswobodzonych terenów oddaję w ręce administracji cywilnej. Macie panowie możność budowania, a do tego potrzebna jest jedna rzecz zasadnicza—zgoda. Bez zgody nic nie zbudujecie.

Mam nadzieję, że znajdziecie panowie możność zgodnego między sobą współlucia. Pamiętajcie o tem, aby nie nastąpiła nigdy taka chwila, aby mnie i moim żołnierzom przyszło żałować tej krwi, która w obronie waszej została przelana».

Po zarządzeniu odpowiednich kroków celem dalszego pociągu za nieprzyjacielem gen. Szeptycki powrócił do Łidy, gdzie ludność urządziła powracającemu sztabowi armji, a zwłaszcza zwycięzcy pod Mińskiem niezwykle uroczyste przyjęcie. Przedstawiciele władz, oficerowie sztabowi, liczne delegacje, instytucje dobroczynne oraz przedstawiciele gminy żydowskiej z rabinem na czele witali z uniesieniem zwycięskiego wodza. Panie wręczyły generałowi bukiety kwiatów, poczem nastąpiło uroczyste powitanie generała przez przedstawicieli ludności.

Po przyjęciu defilady kompanji honorowej, generał wraz ze sztabem udał się do naczelnej komendy, żegnany gromkimi okrzykami tysięcznych rzesz zebranej ludności Łidy.

KOMUNIKAT SZTABU GENERALNEGO

z dn. 13 sierpnia.

FRONT LITEWSKO BIAŁORUSKI.

Pociąg pobitego przez nasze wojska nieprzyjaciela trwa w dalszym ciągu. Pod Smolewiczami (30 km. na północ od Mińska) stawił wzmocniony nadeszłymi posiłkami nieprzyjaciel zacięty opór. Na odcinku na półn. wschód od Mińska rozbiły nasze wojska tylne strażę wycofujących się na Bobrujsk bolszewików i osiągnęły linię Iłumeń-Dereczyn. W Paszczy między Ślucą a Płocą została brygada bolszewicka otoczona i wraz z dowódcą generałem Gregorjewem i sztabem wzięta prawie w całości do niewoli. Resztki tej brygady rozproszyły się po lasach. Na wschód od Ślucy osiągnęły oddziały nasze linie rzeki Ślucy i Sliwki. Na odcinku Wilejki odrzuciliśmy nieprzyjaciela poza Krywicze i linię rzeki Serwecz. Na odcinku Łuniąca wzmocniona działalność bojowa naszych przednich oddziałów.

FRONT WOŁYŃSKI.

Oddziały strzelców dywizji gen. Bernarda postępując planowo naprzód i łamiąc opór nieprzyjaciela pod Klewanem, popierane energicznie przez własną artylerję, zajęły w nocy z 12 na 13 bm. po kilkogodzinnych zaciętych bojach Równę, zdobywając stopniowo silnie obsadzone przez piechotę i artylerję zachodnie i południowe forty. Dowódca wołyńskiego frontu gen. Listowski wyjechał dnia 13 bm. do Równego.

Oddziały gen. Aleksandrowicza zajęły Zdołbunowo i Szumsk. Zdobyte znaczną, jeszcze nieobliczoną. W rejonie Stepania walki w toku.

W zastępstwie szefa sztabu jeneralnego Haller, pułkownik.

Wiec Ligi Robotniczej św. Kazimierza.

Jednym z dokumentów jak polskiem jest Wilno, Wilno robotnicze, jest wiec przedwczorajszy. Już na 2 godz. przed otwarciem wiecu wielki dziedziniec klasztoru św. Kazimierza zapełnił się mimo deszczu tak szczelnie ludnością robotniczą, że ludzie dusili się, poprostu. Niemożliwością było przecisnąć się przez tłum. Prócz tego nliczki przyległe były zatłoczone, publiczność sadowała się na murach, okna klasztorne wypełnione były głowami ludzkiemi od dołu do sycyżu. Śmiało liczbę zebranych oznaczyć można na 20 tysięcy.

Wiec zagał radny p. J. Łokuciejewski wyrażając cel zwołania wiecu: przyjazd z Warszawy posłów Rzeczypospolitej polskiej i okrzykiem: «Niech żyje Sejm!» jednogłośnie pochwyconym i powtórzonym przez obecnych. Następnie wyraził wdzięczność Sejmowi za jego troskę o interesy ludności tej dzielnicy Polski, której wyrazem było wysłanie tu Sz. pp. posłów dla zbadania potrzeb ludności miejscowej wysłuchania jej skarg i żądań. Troski i dążności ludności miejscowej niejednokrotnie omawiane były w tem miejscu na wiecach a skrytykowały się w powziętych rezolucjach. Tu następuje odczytanie rezolucji. «W imieniu tych dziesiątków tysięcy — kończy p. Ł. — które w trosce swej o dobro kraju i rodzimego Wilna uchwaliły niniejsze rezolucje, proszę Was Panowie Posłowie o poparcie słusznych żądań, co do własnego naszego przedstawicielstwa w Sejmie, któreby mogło, okok Was, pracować nad odbudową Ojczyzny naszej, dla szczęścia wszystkich ludów ją zamieszkujących». (Okrzyki: Niech żyją posłowie z Warszawy!).

Na mównicę wchodzi pos. Kamieniecki dziękując za wstępnie zaufanie okazane posłom, czego dowodem tak olbrzymie zebranie ludności w dniu dzisiejszym.

Zszczęca, jak szczęśliwymi cniją się posłowie, mogąc przemawiać do ludu wileńskiego, do tego ludu, który okazał tak niezwykły hart, przetrwawszy stuletnią niewolę moskiewską, pruską okupację, bolszewickie jarzmo, dając tem dowód że nie go z tej umiłowanej Ojczyzny nie porusza. Cześć mu za to! W całej Polsce sprawa połączenia tego ludu z Polską jest najpierwszą, nie tylko dla działaczy tej lecz dla całego narodu polskiego.

Zapewnia, że czeka ten lud jeszcze ciężka walka z listą podstępna robotą niemiecką, z chciwością Rosji czy to carskiej, czy bolszewickiej, które chcą ziemię tę opanować. Inne narodowości tu zamieszkałe czeka niebezpieczeństwo to same — a więc nie zważając na zatargi z niemi przejściowe, trzeba stanąć do wspólnej obrony przed wrogiem. Polska nie słowem tylko lecz i czynem pomoże. Na jesień rozstrzygnąć się będą w Sejmie najważniejsze sprawy, sprawy przyłączenia Ziemi Wschodnich, prosimy więc ludność tutaj o wyrażenie swej woli na której posłowie mogliby się oprzeć.

Następnie przemawia p. Zagórski z Częstochowy, który zdania mi krótkimi, w słowach jędrzych, zobrazowuje cierpienia tutejszej ludności od czasów Murawjewa, od szubienic i katargi aż do wojny ostatniej. Piętnuje rządy carskie, i przypomina okupację, wylczając rabunki Niemców dokonane na Polsce, miliony komi, bydła trzody, miliony pudów zboża wywiezione, tysiące mężów, sygnów i braci wysłanych pod przymusem do kopalni i fabryk niemieckich. Oddaje cześć ludności wileńskiej, kolejarzom, którzy postawili się i pomocą przyszyli się do wypędzenia stąd ostatnich zbrodniarzy: bolszewików. Polska chce ludzi te przysparzać, lecz musi wiedzieć od nich samych do kogo chcą należeć. (Niemilujące okrzyki: do Polski!).

«Więc, skoro w Sejmie przedstawimy cierpienia wasze, życzenia wasze, ona musi przytulić was do siebie (okrzyki: musi! musi!). Polska ostatnim kęsem chleba podzieli się z wami lecz i wy pomóżcie jej w tem. Dlatego wspólnymi siłami wykupujcie teraz zboże ze wsi, aby nie przeszło we wrocie nam ręce, zakładajcie składnice zbożowe, magazynujcie chleb aby wam go nie zabrał wiośnian. Do łączności z matką Polską nie nawołuję już bo słyszałem przed chwilą jednym wielkim głosem wyrażoną waszą wolę (okrzyki: niech żyje Polska!).»

Robotnik p. Jakubas akcentuje z mównicy aby ludność jasno i wyraźnie wolę swą wyraziła, gdyż komisja sejmowa przybyła tu w tym celu aby wolę tutejszej ludności przedstawić Sejmowi.

Pos. Niedziałkowski wita zebranych w imieniu wszystkich stronnictw, zaznaczając, że połowa pracy nad oswobodzeniem Ojczyzny już wykonana: kajdany pękły, kordony obalone — ziemia wileńska w najbliższym czasie stanie się częścią Rzeczypospolitej Polakiej. Potem rozpoczęliśmy wspólną pracę dla szczęścia całego ludu. Kończy krótkim pozdrowieniem od braci robotniczej Polski: Niech żyje lud Wilna!

P. Skirmunt wznosi okrzyk na cześć posłów, powtórzony z entuzjazmem przez obecnych. Stwierdza, że armja Polska wszędzie zwyciężyła dzięki pańskiej w niej jedności i miłości jej: Bóg i Ojczyzna. Wychodząc z założenia, że dzielenie się na partie wewnątrz kraju jest taką samą zbrodnią jak niezgoda w armji na froncie, zaleca porzucenie partyjności i pójście za hasłem «żołnierz polski».

Wylczając potem bolączki obecnej ludności wileńskiej wyrażające się w 4 punktach: żywnościowym, pracy, waluty i bezpieczeństwa publicznego, prosząc posłów aby te sprawy jaknajprędzej poruszone zostały w Sejmie. Trzeba mianowicie uregulować apro wizację tak, by produkty przeznaczane dla ludności, dostawiali się do rąk ludności a nie paskarzy i gwałtownicy, by nie gaili i nie psali się zaimm szadzą głód tysięcy zaspokoić. Trzeba dać bezrobotnym pracę. Trzeba, skoro Polska zwyciężyła a Rosja upadła polską markę uznać za monetę pierwszorzędą — nie rabla jak jest obecnie ku wielkim stratom ludności uczelowej a zyskom ciemnych żywciołów. Trzeba silniejszą ręką ująć bolszewików i komunistów gospodarujących tu wszędzie jak u siebie. (Okrzyki: Precz z bolszewikami! Dość komunistów! Hańba!)

Pos. Piotrowski robotnik z Poznania wita wiec staropolskim: «niech będzie pochwalony Jezus Chrystus». Zaznacza, że jeśli Wilno cierpiało pod Moskałem sto lat — Poznańskie jęczało sto lat pod Niemcem. A jeśli w Poznańskim mimo wszystko leży się dzieje to jedynie dzięki oświacie do której garzą sięgamy wszyscy. Nadmieniam, że wszędzie po wojnie gorzej teraz, nie tylko u nas — lecz niecierpliwością i buntami stworzymy jedynie to co w Rosji głód i mord.

Nasza przyszłość — to praca i oświata. Pod tym znakiem odbudujemy Polskę potężną i szczęśliwą. (Okrzyki: niech żyje oświata!)

Ks. dziekan Wępkiewicz w przemowie swej stawia za wzór posłów poznańskich Korfańskiego i Trampczyńskiego którzy od dziesiątków lat walczą z niemcami o polskość poznańskiego. Zaleca oparcie się na wiarę i narodowości — bo w nich siła ludu poznańskiego a więc i nasza. Nawołuje do udziału całej bez wyjątku ludności polskiej Wilna w wyborach, aby nie być, przy naszej ośpałości, zwyciężonymi przez mniejszość żydowską. Kto się z nas wstrzyma od głosowania — będzie miał Wilno żydowskie (okrzyki: chcemy, będziemy głosować! Wilno polskie!).

W końcu przemawia krótko a dobitnie ks. pos. Maciejewicz: «Słyszcząc czasem głosy, że tu nie Polska. Jednakże wy, tu w takiej olbrzymiej

masie zebrani objawiliście dziś kilkakrotnie wielkim głosem, żeście Polakami. Mało tego. Wysłaliście dobro wolnie synów i braci waszych do wojska polskiego bić się za Polskę. Więc pytam was raz jeszcze: kim jesteście? (okrzyki: nie! precz z Rosją!) Chcicie należeć do Niemiec? (okrzyki: Nie! precz z Niemcami!) Chcicie należeć do Nowej Litwy? (Nie chcemy! nie chcemy!) Chcicie należeć do Polski? do Polski chcemy! Do Polski do Polski! A więc proście o to panów posłów sejmowych (ogromny okrzyk tłum: prosimy! do Polski! Tylko do Polski!) Teraz składam wam dzięki w imieniu swoim i kolegów. (Okrzyki: niech żyje Sejm! Niech żyją posłowie! Niech żyje Polska!).

Teraz już w ciemnościach późnego wieczora obnażyły się głowy i olbrzymi tłum zaintenował Rotę, wznosząc przy słowach atak nam dopomóż Boga prawie do góry. Odśpiewano potem «Boże, coś Polskę...» a z melodją mazurka Dąbrowskiego wysypały się niesliczone rzesze na plac przed furte. Stąd grupami rozchodzono się do domów, zaś z tysiąc młodzieży robotniczej, wzięwszy się pod ręce, przedziłowało ulicą Wielką przez Plac Katedralny na Świętojerską śpiewając hymn narodowy, Dąbrowskiego, Rotę i Marsz Sokolów, aż do placu Żukiskiego mknąc tu zwołana wśród ciemnych nlic i nliczek Wilna.

O. Piława.

Polska straż mogił Kresowych.

Organizacja pod powyższym tytułem powstała z inicjatywy Dowództwa Grupy Gen. Iwaszkiewicza. Cele jej, jak to głosi regulamin, są następujące:

- 1) opieka i opiekanie grobów żołnierzy polskich poległych na froncie;
- 2) stawianie pomników na cmentarzach dla poległych bohaterów, umieszczenie tablic pamiątkowych, mających uwiecznić czyny bohaterów dokonane w danej okolicy;
- 3) ewidencja grobów poległych na froncie, lub zmarłych w szpitalach żołnierzy polskich;
- 4) pomoc materialna przy ekshumacji i przewiezieniu zwłok poległych;
- 5) zbieranie pamiątek po poległych celem doręczenia ich rodzinom, udzielenie rodzinom wskazówek i informacji przy odszukiwaniu grobów poległych.

Główną siedzibą Stowarzyszenia jest Lwów, filje jednak mają istnieć także w innych miejscowościach Małopolski i Wołynia.

Członkiem zwyczajnym Stowarzyszenia może być każdy obywatel Rzeczypospolitej Polakiej, który uiszcza wpłatę 10 k. (5 m.) i zobowiązuje się płacić 5 zł. p. rocznie na cele towarzystwa; członkiem załoczytciem zostaje ten, kto wypłaci jako jednorazowy dodatek 300 kor. (150 m.); opłaca zwyżką wkładkę 5 zł. p. rocznie.

Byłoby rzeczą ze wszechmiar pożądaną, a nawet niezbędną, by «Straż rozszerzyła swą działalność i na nasze kresy, gdzie pod Lidą, Wilem, Baranowiczami, Mołodeczmem, Wilejką, Mińskiem nie jeden Janek w wojenne padł... Oczywiście może się to stać tylko przy udziale i ofiarności społeczeństwa miejscowego, które w ten przynajmniej sposób winno okazać wdzięczność swą tym co życie oddali za naszą wolność.

Więści z Odesy.

Niedawno przybył do Warszawy z Odesy mecenas Kwiatkowski, który redakcji «Gazety Porannej» udzielił następujących informacji o losie pozostałych Polaków:

Po zajęciu Odesy przez atamana Grygorjewa, który początkowo działał z ramieni bolszewików, w Odesie było dość spokojnie. Zaczęto formo-

wać listy cudzoziemców, w ich rządzie i Polaków, pragnących opuścić miasto. Lecz władze sowieckie z powoleniem na wyjazd zwlekały. Tymczasem przybyło do Odesy «czerezycyżka», złotona przeważnie z żydów. Rozpoczął się czerwony terror.

Zydowsko-bolszewicka «czerezycyżka» w miarę zwycięstw żołnierz polskich specjalnie się uwzięła na Polaków, wywołując około 100 osób z pośród polonji miejscowej do Kijowa w charakterze zakładników, gdzie przebywają w warunkach wprost okropnych. Wywieziono m. in. sędziów Bardakiego z żoną i Warmińskiego, urzędnika kolejowego z Warszawy, Wróblewskiego i t. d.

Konsulowi odeskiemu Brzozowskiemu udało się zbiedz łódka, toż samo milionerowi tamtejszemu Krzeczowskiemu.

Ostatnio «czerezycyżka» przystąpiła do rozstrzelania b. oficerów, sędziów i prokuratorów, którzy kiedyś zasiadali w sprawach politycznych i t. p. Skutkiem tego zginął prokurator Niedzwiecki i Scibor, rozstrzelano też jakąś pannę — Polkę za rzekomy kontakt z armją Żeligowskiego.

W zakładzie Panny Marji, założonym dzięki ofiarności p. Drzewieckiej, gdzie wychowywano przeszło 40 dzieci polskie, a gdzie też ostatnio przebywał biskup saratowski Zotman, bolszewicy urządzili kinematograf, biskupa zaś i personel zakładu wywieźli. Słowem, zwyła gospodarka zbiorów boraszczynowskich.

O wynagrodzenie strat wojennych.

Zawarty obecnie traktat pokojowy zobowiązuje Niemcy do uznania i wynagrodzenia wszystkich strat, wyrządzonych ludności cywilnej przez działania wojenne i okupację. Dla przyjmowania i podziału wpłat, dokonanych przez Niemcy z tytułu powetowania szkód, stworzoną będzie międzynarodowa Komisja Odszkodowań ze stałą siedzibą w Paryżu. Przed 1.ym maja 1921 roku oznaczona Komisja poda do wiadomości Niemiec wysokość odszkodowań, jakie mają ponieść, a której obecnie określić niepodobna.

Przyjęta przez Konferencję Pokojową zasada daje pewną rękojmię, iż nie tylko Niemcy będą pociągane do wynagrodzenia strat, wyrządzonych przez działania i rozporządzenia wojenne, ale także odpowiedzialność poniosą również Rosja i Austria.

Nie przesądzając ewentualnego wynagrodzenia za wyrządzone straty i czy będzie ono w stanie pokryć wszystkie szkody, jakie poniosła ludność cywilna przez wojnę, należy uczynić wszystko możliwe, aby na terminie wyżej określony móc wręczyć Paryskiej Komisji Odszkodowań możliwie kompletny wykaz strat, o wynagrodzenie których państwo ma prawo się dopominać.

Wszystkie państwa zainteresowane potworzyły już odpowiednie instytucje likwidacyjne i wysygnowały na przeprowadzenie tych spraw znaczne fundusze.

W Polsce potworzone zostały przez Główny Urząd Likwidacyjny Komisje Szacunkowe Miejscowe z etatami, rozszerzanymi w miarę potrzeby.

Co się tyczy Litwy i Białej Rusi, to na mocy rozporządzenia z dnia 15-go lipca Komisarza Generalnego Ziemi Wschodnich powołany został do życia przy zarządzie tegoż Wydział Likwidacji Strat Wojennych, który ma za zadanie:

- 1) przeprowadzenie rejestracji i oszacowania strat, poniesionych przez ludność cywilną Ziemi Wschodnich podczas okupacji i działań wojsk obcych;
- 2) przeprowadzenie rozrachunków między państwowych;
- 3) likwidację świadczeń i odszkodowań przy operacjach wojsk polskich.

Główny Komitet Wyborczy

podaje do wiadomości publicznej alfabetyczny spis ulic, ze wskazaniem, która z nich, lub jej część należy do jakiego z 33-ch Obwodów Wyborczych ze wskazaniem adresu biur tych obwodów.

Cyrk. polic.	Nazwa ulicy	NºNº domów	Nº i adres obvodu wyborczego	Cyrk. polic.	Nazwa ulicy	NºNº domów	Nº i adres obvodu wyborczego
	A.						
II	Aleja Nowa		7 Sniegowa 1	II	Dunajek		" " "
III	Aleja Róż		12 Gubernatorska 1	IX	Dzielnia		32 Sosnowa 12
VI	Sw. Anny	7, 9, 11	21 Wielka 37	I	Dzika		2 Trocka 19
VI	Sw. Anny	1, 2, 3, 4, 6, 8, 10	22 Bernardyński 12	I	Dziśnieński z.		2 Trocka 19
VII	Antokolska	od 1-33 i od 4-52	26 Antokolska 22	II	Dubniki		8 II Raduńska 18
VII	Antokolska	od 35 do końca nieparzystych (od 54 " " parzyste)	27 Antokolska 37/49		E.		
VIII	Archaniejska	od 1-19 i od 2-40	30 W. Pokulanka 32/2	IV	Elektryczna		15 Kalwaryjska 20
VIII	Archaniejska	od 39-65 i od 42-72	18 Oremburska 37/1		F.		
VIII	I Archaniejski z.		30 W. Pokulanka 32	IX	Fabryczna		32 Sosnowa 12
VIII	II Archaniejski z.		" " "	VI	Farbiarski z.		22 Bernardyński 12
VII	Arseńska		25 Ludwisarska 1/3	VIII	Fechnerowska		31 Koszykowa 7
IV	Artyleryjska		15 Kalwaryjska 21	VI	Filarecka		23 Zarzecze 16
V	Augustyńska		18 Wielka 60	III	Sw. Filipa		13 Wronia 5
IV	Automobilowa		16 Kalwaryjska 20	III	Flisowa		10 Świętojeńska 42
	B.			I	Franciszkański		2 Trocka 19
V	Bakszta		18 Wielka 60		G.		
I	Bankowa		3 I Raduńska 29	VIII	Gajowa		31 Koszykowa 7
I	Bazylijska	2, 4, 6	5 Ostrobramska 10	III	Garncarska parzyste		10 Świętojeńska 42
V	Bazylijska	od 1-13	19 Ostrobramska 3	III	Garncarska nieparzyste		13 Wronia 5
VI	Belmont		23 Zarzecze 16	VII	Garbarska nieparzyste		25 Ludwisarska 1
V	Belwederska		20 Subocz 67	VII	Garbarska parzyste		24 Ludwisarska 1
VII	Benedyktyńska		24 Ludwisarska 1	III	Gazowa		13 Wronia 5
VI	Bernardyński	od 1-13	21 Wielka 37	IX	Giedymłowa		32 Sosnowa 12
VI	Bernardyński	od 15-23; 2-24	22 Bernardyński 12	III	Gimnazjalna		10 Świętojeńska 42
V	Betlejemka		20 Subocz 67	VIII	Gipsowa		31 Koszykowa 7
III	Białoskórnicza		11 II Junkierska 33	VII	Głęboka		" " "
V	Białostocka		19 Ostrobramska 3	V	Głuchy		19 Ostrobramska 3
VI	Biały z. parzyste		23 Zarzecze 16	VII	Golebia		27 Antokolska 37
VI	Biały z. nieparzyste		22 Bernardyński 12	V	Góry		20 Subocz 67
V	Biskupia		24 Ludwisarska 1	III	Góra Bonfalowa		12 Gubernatorska 1
VII	Borowa (Podleśna)		27 Antokolska 37	VI	Góra Żwirowa		22 Bernardyński 12
V	Bobrujska		19 Ostrobramska 3	VII	Górajcie		27 Antokolska 37
VIII	Boczna (Bokowa)		31 Koszykowa 7	IX	Gogola		32 Sosnowa 12
VII	Bogusławska		25 Ludwisarska 1	I	Gościński z.		4 Szopenowska 6
IV	Bołtujska		14 Kalwaryjska 20	IX	Graniczna		33 Soltaniska 10a
VII	Bonifraterska		24 Ludwisarska 1	II	Grochowa		7 Sniegowa 1
VII	Borowa		27 Antokolska 37	IX	Grodzka		32 Sosnowa 12
I	Bosackowa		5 Ostrobramska 10	II	Staro-Grodzieńska		6 Rosa 31
VI	Botaniczna (Królewska)		22 Bernardyńska 12	VIII	Grzybowa		29 Oremburska 37
III	Bużałowa Góra		12 Gubernatorska 1	III	Gubernatorska		12 Gubernatorska 1
II	Bracka		9 II Raduńska 27		H.		
VIII	Brzozowa (Brzózka)		31 Soltaniska 10a	VI	Hajda		22 Bernardyński 12
IV	Bucharska		15 Kalwaryjska 21	II	Handlowa		8 II Raduńska 18
VIII	Bukatka		29 Oremburska 37	VII	Holenderska		26 Antokolska 22
VIII	Bukowa		29 Oremburska 37	I	Horodelska		9 II Raduńska 27
II	Burbiszki majątek		9 II Raduńska 27	VIII	Hoża		31 Koszykowa 7
II	Burbiszki wieś		9 II Raduńska 27	II	Hrybiszki (Rybiszki)		6 Rosa 31
IX	I Bułgarska		32 Sosnowa 12		J.		
IX	II Bułgarska		32 Sosnowa 12	III	Sw. Jacka nieparzyste		11 II Junkierska 33
VII	Bystrzycka		27 Antokolska 37	VIII	Sw. Jacka parzyste		31 Koszykowa 7
IV	Bołtujska (wieś)		16 Kalwaryjska 20	III	Jagiellońska		13 Wronia 5
	C.			III	Sw. Jakubka I		13 Wronia 5
II	Chatka Zielona		6 Rosa 31	III	Sw. Jakubka II		21 Wielka 37
IV	Carogrodzka		15 Kalwaryjska 21	VI	Sw. Jańska nieparzyste		24 Ludwisarska 1
IV	Carycyńska		17 Kalwaryjska 20	VII	Sw. Jańska parzyste		24 Ludwisarska 1
IV	Carycyński z.		17 " "	VII	Januszowski z.		31 Koszykowa 7
VIII	Cechowa		28 Oremburska 37	IX	Jaczany (wieś)		32 Sosnowa 12
VIII	Cedrowa		31 Koszykowa 7	IX	Jar		32 Sosnowa 12
VIII	Ceglana		31 " "	IX	Jasna		21 Wielka 37
V	Cerkiewna		19 Ostrobramska 3	VI	Jatkowa I		2 Trocka 19
IX	Chlebowa		32 Sosnowa 12	I	Jatkowa II		29 Oremburska 37
II	Chłodna		9 II Raduńska 27	VIII	Jęczmienna		33 Soltaniska 10 a
IV	Chwińska		17 Kalwaryjska 20	IX	Jelenia		20 Subocz 67
IV	Chocimska		17 " "	V	Jerozolimka		14 Kalwaryjska 20
IX	Chmielna		32 Sosnowa 12	IV	Jerozolimka		25 Ludwisarska 1
III	Ciasna		10 Świętojeńska 42	VII	Świętojeńska od 1-11; od 2-16		13 Wronia 5
VI	Ciesielska		23 Zarzecze 16	III	" od 13-33a; od 18-34		10 Świętojeńska 42
II	Cmentarna		8 II Raduńska 18	III	" od 33b-59; od 36-58		11 II Junkierska 33
VII	Wojskowo Cmentarna		27 Antokolska 37	III	" od 60 parzyste do mostu		32 Sosnowa 12
IX	Cudna		32 Sosnowa 12	IX	" za mostem Zwierzyniec. obie strony		25 Ludw sarka 1
IX	Czarnogórska		32 Sosnowa 12	III	Świętojeński z. I		25 Ludwisarska 1
IV	Czerwonodworska		17 Kalwaryjska 20	III	Świętojeński z. II		18 Wielka 60
	D.			V	Jeziorna		24 Ludwisarska 1
IX	Dębowa		33 Soltaniska 10a	VII	Jezuicka		
IX	Dębówka (wieś)		33 " "		I.		
IX	Derewnicka		15 Kalwaryjska 21	VII	Ignacowska		24 Ludwisarska 1
VIII	Dobra		31 Koszykowa 7	VI	Isabary		21 Wielka 37
VIII	Dobrej Rady	1, 3, 5, 7	29 Oremburska 37	IV	Inspektowa		17 Kalwaryjska 20
VIII	Dobrej Rady parzyste wszystkie i nieparz.	od 9	31 Koszykowa 7	VII	Inżynierska		25 Ludwisarska 1
VII	Dobroczyński z. parzyste		25 Ludwisarska 1	III	Junkierska I		10 Świętojeńska 42
VII	Dobroczyński z. nieparzyste		24 " "	III	Junkierska II		11 II Junkierska 33
VII	Dojazd		27 Antokolska 37	IX	Justynowska wieś		33 Soltaniska 10 a
VI	Dominikańska nieparzyste		21 Wielka 37		K.		
VII	Dominikańska parzyste		24 Ludwisarska 1	IV	Kalwaryjska od 2-16 parzyste		14 Kalwaryjska 20
VI	Dominikański z.		21 Wielka 37	IV	Kalwaryjska od 18-168 parzyste		17 Kalwaryjska 20
VIII	Doliny		29 Oremburska 31	IV	Kalwaryjska od 1-71 nieparzyste		15 Kalwaryjska 21
VIII	Dolna		29 Oremburska 37	IV	Kalwaryjska od 73-115 nieparzyste		16 Kalwaryjska 20
II	Doly (wieś)		7 Sniegowa 1	III	Kamleńska		11 II Junkierska 33
I	Doly		4 Szopenowska 6	IV	Kalwarja (cała)		14 Kalwaryjska 20
II	Drucetowski z.		7 Sniegowa 1	VII	Kazoniczna		26 Antokolska 22
II	Dunajka		6 Rosa 31				

Cyrk. polic.	Nazwa ulicy	Nr domów	Nr i adres obwodu wyborczego
IV	Karabinierska		16 Kalwaryjska 20
IX	Karaimska		32 Sosnowa 12
V	Karlsbadzka		20 Subocz 67
V	Karlsbadzki		20 Subocz 67
IX	Karna		31 Koszykowa 7
III	Kasztanowa		13 Wronia 5
I	Ksukaska od 1-9 i od 2-16		1 Nowogrodzka 8
I	Kankaska od 11 nieparzyste i od 18 parzyste		3 I Raduńska 39
IV	Kawaleryjska (Artyleryjska)		16 Kalwaryjska 20
IV	Kawaleryjski z.		16 Kalwaryjska 20
IV	Kawalkada		16 Kalwaryjska 20
V	Sw. Kazimierza		18 Wielka 60
I	Klejdański z.		2 Trocka 19
I	Kijowska 3/5, 7, 4, 6, 8;		3 I Raduńska 29
VIII	Kijowska od 10-60 i od 9-57		28 Oremburska 37
VIII	Kijowska od 62 parzyste i od 59 do końca		29 Oremburska 37
VIII	I Kijowski z.		28 Oremburska 37
VIII	II Kijowski z.		28 " 37
VIII	III Kijowski z.		28 " 37
VI	Kirkutowa		28 Zarzecze 16
VIII	Klonowa parzyst.		29 Oremburska 37
VIII	" nieparzyste		31 Koszykowa 7
IX	Kobiakowa		33 Soltaniska 10a
V	Kocia		20 Subocz 67
I	Kolejowa nieparzyste 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 23, 31, 33, 35;		4 Szopenowska 6
I	Kolejowa 27, 29		3 I Raduńska 29
I	" 3		5 Ostrobramska 10
VIII	Komendancki z.		30 W. Pohulanka 32
II	Kominy		8 II Raduńska 18
II	Kominy droga		8 " 18
IV	Konstantynopolska (Carogrodzka)		15 Kalwaryjska 21
IX	Konarskiego		31 Koszykowa 7
II	Konduktorska		9 II Raduńska 27
I	Końska		5 Ostrobramska 10
IV	Kopanica		18 Wielka 60
VIII	Kościelny		30 W. Pohulanka 32
IV	Koszarowy z.		17 Kalwaryjska 20
IX	Koszykowa		31 Koszykowa 7
VIII	Kowalski		28 Oremburska 37
II	Kowieńska		8 II Raduńska 18
II	Kowieński z.		8 " 18
VIII	Kozia		30 W. Pohulanka 32
VIII	Kozi z.		28 Oremburska 37
III	Kozłowy z.		13 Wronia 5
VIII	Krawiecki z.		29 Oremburska 37
I	Krok		4 Szopenowska 6
VI	Królewska (Botaniczna)		22 Bernardyński 12
IX	Krótka		33 Soltaniska 10a
VIII	Krucza		31 Koszykowa 7
I	Krupniczy (Makarjewski)		1 Nowogrodzka 8
I	Krupny		1 Nowogrodzka 8
IX	Krzywa		32 Sosnowa 12
VI	Kraywe Koło		23 Zarzecze 16
II	Kropiwnica (wieś) od 1-14		9 II Raduńska 27
II	Kropiwnica (wieś) od 16 do końca		6 Rosa 31
IX	Krzyżówka (wieś) I		33 Soltaniska 10a
VIII	Krzyżówka (wieś) II		33 Soltaniska 10a
VIII	Kucharski z.		28 Oremburska 37
VIII	Kurhany parzyste		29 Oremburska 37
VIII	" nieparzyste		31 Koszykowa 7
VIII	Kurlandzka		29 Oremburska 37
II	Kuprjaniszki (wieś)		7 Śniegowa 1
II	Kuprjaniszki (dwór)		7 Śniegowa 1
I	Kwaszelay (M. Stefańska) od 1-25 nieparz.		1 Nowogrodzka 8
I	" " parzyste		3 I Raduńska 29
I	Kwiatowa		4 Szopenowska 6
L			
III	Lelewela		13 Wronia 5
VIII	Leśniki ulica		29 Oremburska 37
VI	Leonisaki 1-sze i 2-gie		23 Zarzecze 16
II	Leonisaki 3		29 Oremburska 37
VIII	Leśniki (wieś)		31 Koszykowa 7
VII	Letnia		26 Antokolska 22
IV	Letni obóz		16 Kalwaryjska 20
II	Lewa		7 Śniegowa 1
I	Lidzki z.		2 Trocka 19
II	Lidzki tr.		7 Śniegowa 1
IX	Lipówka wieś		33 Soltaniska 10a
II	Lipówka bez wsi		6 Rosa 31
II	Lipowa		6 Rosa 31
II	Listopadowa		6 Rosa 31
VI	Luterski		21 Wielka 37
IV	Lotnicza		16 Kalwaryjska 20
VII	Ludwisarska		24 Ludwisarska 1
Ł.			
IV	Łomżyńska		16 Kalwaryjska 20
IV	Łomżyńska Nowa		" " "
VI	Łotoczek parzyste		21 Wielka 37
VI	Łotoczek nieparzyste		22 Bernardyński 12
IV	Łosiowy zaułek		16 Kalwaryjska 20
III	Łukiska		10 Świętojerski 42
VIII	Łapa Wilcza		29 Oremburska 37
M.			
III	Magazynowy zaułek		10 Święto-Jerska 42
"	Magazynowa nieparzyste od 3 i parzyste od 16 do końca		" " "
"	Magazynowa 1, 2, 4, 6, 8, 10, 12		11 II-ga Junkierska 33
"	Mahometaniska		10 Św.-Jerska 42
"	Mahometaniski zaułek		" " "
VII	Majakowa		27 Antokolska 37-39
V	Majowa		20 Subocz 67

Cyrk. polic.	Nazwa ulicy	Nr domów	Nr i adres obwodu wyborczego
I	Makowa 11, 12		3 I Raduńska 29
I	Makowa cała z wyjątkiem 11-12		1 Nowogrodzka 8
IX	Malinowa		31 Koszykowa 7
III	Maneiowa		13 Wronia 5
IV	Mały Piramont		11 II Junkierska 33
II	Mały Nowoświecki		15 Kalwaryjska 24
I	Mała Stefańska parzyste		7 Sałegowa 1
I	Mała Stefańska nieparzyste		3 I Raduńska 29
II	Mała Raduńska		1 Nowogrodzka 8
III	Mała Pohulanka od 1-11 i od 2-16		9 II Raduńska 27
"	Mała Pohulanka 13, 15, 17, 19, 21		12 Gubernatorska 1
II	Mały Nikodemski		11 II Junkierska 33
V	Marcowa		6 Rosa 31
IV	Marsowa		20 Subocz 67
VII	Maryi Magdaleny		16 Kalwaryjska 20
V	Markucie		24 Ludwisarska 1
V	Markucie majątek		20 Subocz 67
III	Meczetowa		" " "
IV	Mejszagolska		10 Św.-Jerska 42
IV	Metropolitana od Łotoczka do Literackiego		17 Kalwaryjska 20
VI	Metropolitana od Miłosiernej do Łotoczka		21 Wielka 37
IV	Mętna		22 Bernardyński 12
VI	Święto Michalski zaułek		17 Kalwaryjska 20
I	" Mikołaja		31 Wielka 37
I	Mikołajewska		2 Trocka 19
II	Miljonowa		" " "
IX	Miła		5 Ostrobramska 10
VI	Miłosierna parzyste		32 Sosnowa 12
V	Miłosierna nieparzyste		22 Bernardyński 12
II	Mińska		18 Wielka 60
II	Miodowa		6 Rosa 31
V	Mochylowska		8 II Raduńska 18
IX	Moniuszki		19 Ostrobramska 3
III	Montwiłłowska		32 Sosnowa 12
III	Montwiłłowski z. (przejazd)		10 Św.-Jerska 42
VII	Mostowa		" " "
VIII	Morawski z.		25 Ludwisarska 1
II	Mieszkańcy (wieś)		29 Oremburska 37
VIII	Marawski z.		6 Rosa 31
VII	Mysłiwska		29 Oremburska 37
VII	Mińszyski (folwark)		27 Antokolska 37
N.			
VII	Nadbrzeżna od 2-28		" " "
III	Nadbrzeżna 30 do końca		25 Ludwisarska 1
IV	Nadleśna		13 Wronia 5
VIII	Nasza		16 Kalwaryjska 20
VII	Niecała		31 Koszykowa 7
IX	Niedźwiedzia		27 Antokolska 37
I	Niemiecka nieparzyste		33 Soltaniska 10a
VI	Niemiecka parzyste		2 Trocka 19
II	Nieświeska		21 Wielka 37
II	Nieświeski z.		8 II-ga Raduńska 18
V	I-szy Nikodemski		" " "
II	II-gi Nikodemski		19 Ostrobramska 3
II	Mały Nikodemski		6 Rosa 31
II	Nowa Aleja		" " "
I	Nowogrodzka 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8; parzyste do 24		7 Śniegowa 1
VIII	" " " od 26-108; 57-75		1 Nowogrodzka 8
"	" " " od 110-do końca; od 77 do końca		28 Oremburska 37
"	Nowogrodzka nieparzyste od 9-55		29 Oremburska 37
"	I-szy Nowomiejski z.		30 W. Pohulanka 32
"	II-gi Nowomiejski z.		28 Oremburska 37
II	Nowo-Osmiańska		" " "
IV	Nowo-Łemżyńska		8 II-ga Raduńska 18
	Nowo-Obozowa		16 Kalwaryjska 20
V	Nowy-Subocz		" " "
IV	Nowo-Werki (wieś)		20 Subocz 67
II	Nowy Świat (Now. Świecka)		16 Kalwaryjska 20
"	Nowo-Świecki prawy zauł.		7 Śniegowa 1
"	Nowo-Świecka lewy zauł.		" " "
"	Mały Nowoświecki		" " "
"	Nowosiółki (wieś)		8 II Raduńska 18
IV	Nowosiółki (wieś)		17 Kalwaryjska 20
II	Nizowie (wieś)		8 II Raduńska 18
O.			
III	Objazdowa		11 II Junkierska 33
IV	Obozowa		16 Kalwaryjska 20
"	Wielka Obozowa		" " "
"	Nowo Obozowa		" " "
"	Obóz Letni		" " "
VII	Odnoga		27 Antokolska 37
III	Ofiarna		10 Św.-Jerska 42
IV	I Oficerska		17 Kalwaryjska 20
IV	II Oficerska		" " "
VII	Ogińskiego		27 Antokolska 37
IV	Ogórkowa		17 Kalwaryjska 20
IX	Ogrodowa		32 Sosnowa 12
II	Olimpia		6 Rosa 31
VI	Oranżeryjna		22 Bernardyński 12
VIII	Oremburska od 1 do 13; i od 2 do 14		3 W. Pohulanka 32
"	Oremburska od 15 do 39 i od 16 do 48		28 Oremburska 37
"	Oremburska od 41 i od 50 do końca		29 Oremburska 37
IX	Orla		32 Sosnowa 12
II	Orzechowa		7 Śniegowa 1
VII	Orzeszkowej		25 Ludwisarska 1
I	Ostrobramska od 1 do 29 nieparzyste		5 Ostrobramska 10
V	Ostrobramska od 2 do 22 parzyste		19 Ostrobramska 3
II	Ostrobramska od 26-56 parzyste		6 Rosa 31
"	Ostrobramska od 35 do 55 nieparzyste		7 Sałegowa 1
"	Osmiańska		8 II-ga Raduńska 18

Cyrk. polic.	Nazwa uliay	Nr. domów	Nr. i adres obwodu wyborczego
	Nowo-Osmiańska		
I	Osmiański zaułek		2 Trocka 19
II	Osmiański trakt		7 Sniegowa 1
P.			
III	Pańska		10 św.-Jerska 42
VII	Piaski		27 Antokolska 37
III	I Piaskowa		11 II Junkierska 33
	II Piaskowa		" " "
VIII	Piekarski		28 Oremburska 37
III	Piekietko		11 II Junkierska 33
VIII	Piekło parzyste		28 Oremburska 37
	Piekło nieparzyste		3 W. Pohulanka 32
VII	Piękna		27 Antokolska 37
IX	Pieszna		33 Soltaniska 10a
IV	Pijarska		14 Kalwaryjska 20
VII	Pilmeli (wieś)		27 Antokolska 37
IV	Issa Pionerska		16 Kalwaryjska 20
	II ga		" " "
	Piramont		15 " " 21
	" " prawy		" " "
	" " lewy		" " "
	" " mały		" " "
VII	św. Piotra i Pawła		26 Antokolska 22
V	Piwna		19 Ostrobramska 3
VII	Podbrzeźna		26 Antokolska 22
III	Podgórna (Twerska)		11 II Junkierska 33
I	Podgórna (Soldacka)		11 II Junkierska 33
III	Podwale parzyste		12 Gubernatorska 1
II	Podwale nieparzyste		13 Wronia 5
V	Podkopcowo (wieś)		7 Sniegowa 1
II	Podjelański		20 Subocz 67
II	Podwysokie (wieś)		8 II Raduńska 18
	Pohulanka W. parzyste 2-18		1 Nowogrodzka 8
III	Pohulanka W. nieparzyste 1-21		12 Gubernatorska 1
VI	I Pohulanka W. parzyste 22-38 (do końca)		3 W. Pohulanka 32
III	Pohulanka W. nieparzyste 23-43 (do końca)		11 II Junkierska 33
III	Pohulanka Mała od 1-11 i parzyste wszystkie		12 Gubernatorska 1
III	Pohulanka M. 13, 15, 17, 19, 21		11 II Junkierska 33
VIII	Pokój parzyste		29 Oremburska 37
VIII	Pokój nieparzyste		31 Koszykowa 7
II	Poleska		9 II Raduńska 27
IX	Polna		32 Sosnowa 12
VII	Polowa I		26 Antokolska 22
VII	Polowa II		26 Antokolska 22
VII	Polowa III		" " "
VI	Pomomarska I		23 Zarzeczce 16
VI	Pomomarska II		" " "
VIII	Ponary (las)		9 II Raduńska 27
	Ponary wieś		20 Oremburska 37
VI	Polocka 2-18 parzyste i nieparzyste 1-47		22 Bernardyńska 12
VI	Polocka od 20 parzyste do końca i od 47 nieparzyste do końca		23 Zarzeczce 16
I	Poltawska od 1-9 i od 2-12		3 I Raduńska 29
VIII	Poltawska od 14-26 i od 11-51		28 Oremburska 37
VIII	Poltawska parzyste od 30 do końca, nieparzyste od 55 do końca		29 Oremburska 37
VI	Popowyszczyna (Popowska) 1, 3 i parzyste 2-32		22 Bernardyński z. 12
VI	Popowyszczyna nieparzyste od 5 do końca		23 Zarzeczce 16
VI	Popławska od 1-13 i od 2-14		22 Bernardyński z. 12
V	Popławska od 16 i od 15 do końca		18 Wielka 60
V	Popławski z.		18 " " "
III	I Portowa nieparz.		13 Wronia 5
III	I Portowa parzyste		12 Gubernatorska 1
III	II Portowa nieparz.		10 S-to Jerska 42
III	II Portowa parzyste		11 II Junkierska 33
VII	Portowy z.		1 S-to Jerska 42
VII	Pośpieszka		27 Antokolska 37
II	Pornbanek		8 II Raduńska 18
IV	Porzeczkowa		17 Kalwaryjska 20/2
VI	Potek		23 Zarzeczce 16
VIII	Pożarowa		28 Oremburska 37
VII	Plac Napoleoński		24 Ludwisarska 1/3
V	Praczkarnia		18 Wielka 60
VII	Prochowa		26 Antokolska 22
VIII	Prosta		29 Oremburska 37
VIII	Prowentowa strona nieparzysta		31 Koszykowa 7
VIII	Prowentowa strona parzysta		30 W. Pohulanka 32
VIII	Prowentowy z.		31 Koszykowa 7
VIII	Prywatny z.		" " "
VII	Przejazd (Antokol)		26 Antokolska 22
III	Przejazdowa		1 S-to Jerska 42
VII	Przykątek		27 Antokolska 37/39
IX	Ptasia		32 Sosnowa 12
IV	Pułkowa		16 Kalwaryjska 20
VI	Puszkarnia		23 Zarzeczce 16
II	Podkapraniszkki		7 Sniegowa 1
IV	Ponaryszki (wieś)		16 Kalwaryjska 20
VI	Popowska od 1 do 3 i parzyste od 2-32		22 Bernardyński 12
VI	Popowska nieparzyste od 5 do końca		23 Zarzeczce 16
R.			
V	Radomska		19 Ostrobramska 3
VIII	I Raduńska od 1-21 nieparzyste		30 W. Pohulanka 32
I	I Raduńska od 2-34 parzyste		1 Nowogrodzka 8
I	I Raduńska od 36 do końca parzyste		3 I Raduńska 29
VIII	I Raduńska od 23 do końca nieparzyste		28 Oremburska 37
II	II Raduńska parzyste od 18-94		8 II Raduńska 18
II	II Raduńska 4, 6, 8 i nieparzyste od 11-95		9 II Raduńska 27a
II	Mała Raduńska		" " "
V	Rajski z.		19 Ostrobramska 3
II	Rakowa		9 II Raduńska 27a
V	Rosa 1, 4, 2, 6, 8, 10, 12 do kolei		19 Ostrobramska 3

Cyrk. polic.	Nazwa ulicy	Nr. domów	Nr. i adres obwodu wyborczego
II	Rosa od Targowej do końca		6 Rossa 31
V	Rosa z. (od Piwnej do kolei) 3		19 Ostrobramska 3
II	Rossa zaułek od kolei do końca		6 Rossa 31
VIII	Rowiance		9 II Raduńska 27
VI	Równe Pole		23 Zarzeczce 16
	Równe Pole		7 Sniegowa 1
VIII	Rozbrat 3, 5, 7, 9, 11, 13		28 Oremburska 37
VIII	Rozbrat, parzyste od 2-50, i nieparz. od 15		29 Oremburska 37
III	Aleje Róli		12 Gubernatorska 1
I	Rudnicka nieparzyste		2 Trocka 19
I	Rudnicka parzyste		5 Ostrobramska 10
V	Rybny zaułek		18 Wielka 60
IV	Rycerska		16 Kalwaryjska 20
IX	Rycerski zaułek		33 Soltaniska 10a
IX	Rysia		33 Soltaniska 10a
VIII	Rzeczna		31 Koszykowa 7
VII	Renkaciszki (zaścianek) II		27 Antokolska 37
	Renkaciszki las		20 Subocz 67
VI	Renkaciszki wieś		23 Zarzeczce 16
VII	Rowy Sapieżyńskie		27 Antokolska 37
VI	Róg złoty		23 Zarzeczce 16
II	Rybiński (Hrybiński)		6 Rossa 31
S.			
I	Sadowa		4 Szopenowska 6
V	Safjaniki		18 Wielka 60
VII	Sapieżyńska		26 Antokolska 22
VI	Sapieżyński las		23 Zarzeczce 16
VII	Sapieżyńskie rowy		27 Antokolska 37
IV	Saracenska		17 Kalwaryjska 20
IV	Saracenski zaułek		17 Kalwaryjska 20
VI	Saska Kępa parzyste		23 Zarzeczce 16
VI	Saska Kępa nieparzyste		22 Bernardyński 12
V	Sawicz		18 Wielka 60
VII	Senatorska nieparz. 11, parz. od 8 do końca		27 Antokolska 37
VII	Senatorska Szpital wojskowy		26 Antokolska 22
IX	Serbska		32 Sosnowa 12
IV	Sergiuszowska		15 Kalwaryjska 21
IX	Soltaniska parzyste		32 Sosnowa 12
IX	Soltaniska nieparzyste		33 Soltaniska 10a
II	Sienna		9 II Raduńska 27
V	Siemienicka		16 Kalwaryjska 20
VII	Siostr Miłosierdzia		26 Antokolska 22
VIII	Składowa		30 W. Pohulanka 32
VII	Skopówka		24 Ludwisarska 1
IV	I Słomianka		14 Kalwaryjska 20
IV	II Słomianka		17 Kalwaryjska 20
IV	III Słomianka		17 Kalwaryjska 20
V	Słomianka wieś		16 Kalwaryjska 20
VII	Stoneczna		26 Antokolska 22
II	Słowiańska nieparzyste		8 II Raduńska 18
II	Słowiańska parzyste		7 Sniegowa 1
II	Słusarska		9 II Raduńska 27
VII	Słuszków zaułek		26 Antokolska 22
VIII	Smolenska		3 W. Pohulanka 32
VIII	Smolna		29 Oremburska 37
II	Sniegowa od 1-15 i od 2-14		8 II Raduńska 18
II	Sniegowa od Tyzenhauzowskiej do Słowiańskiej		7 Sniegowa 1
II	Sniegowy zaułek		8 II Raduńska 18
IV	Sokola		33 Soltaniska 10a
VIII	Solny zaułek parzyste		28 Oremburska 37
VIII	Solny zaułek nieparzyste		29 Oremburska 37
IX	Soltańska		33 Soltaniska 12
IX	Soltaniska parzyste		32 Sosnowa 12
IX	Soltaniska nieparzyste		33 Soltaniska 10a
IX	Sosnowa		32 Sosnowa 12
VIII	Spokój		31 Koszykowa 7
II	Srodkowa		6 Rossa 31
II	Stalowa		9 II Raduńska 27a
IX	Stara		32 Sosnowa 12
VI	Stolarska		23 Zarzeczce 16
VIII	Strażacki zaułek		28 Oremburska 37
IV	Strycharska		17 Kalwaryjska 20
IV	Strzelecka		16 Kalwaryjska 20
II	Starogrodzieńska		6 Rossa 31
III	Staro Szlachturna		11 II Junkierska 33
I	Stefańska wielka parzyste		4 Szopenowska 6
I	Stefańska wielka nieparzyste		3 I Raduńska 29
II	Stefańska Forstat		9 II Raduńska 27
I	Mała Stefańska nieparzyste		1 Nowogrodzka 8
I	Mała Stefańska parzyste		3 I Raduńska 29
V	Subocz od 1-30		19 Ostrobramska 3
V	Subocz od 31-92		20 Subocz 67
V	Subocz Nowy		20 Subocz 67
VII	Sucha		26 Antokolska 22
III	Suwalska		11 II Junkierska 33
I	Szadzalska 4 (rogowy dom i Raduska 18)		1 Nowogrodzka 8
VIII	Szadzalska cała (z wyjątkiem 4)		3 W. Pohulanka 32
VIII	Szadzalski zaułek		30 W. Pohulanka 32
VIII	Swierkowa		31 Koszykowa 7
IV	Swietlana		17 Kalwaryjska 20
IV	Swironek		16 Kalwaryjska 20
V	Sybir (Syberyjska)		20 Subocz 67
II	Sygnałowa		9 II Raduńska 27a
I	Szawelska (Żmudski zaułek)		2 Trocka 19
IV	Szańcowa (Starodubka)		16 Kalwaryjska 20
VI	Szerejska		22 Bernardyński 12
V	Szeroka		1 Nowogrodzka 8
IX	Szeszkińska		33 Soltaniska 10a
IV	Szeszkińska góra		14 Kalwaryjska 20
II	Szewcka droga		8 II Raduńska 18
II	Szkaplerna od 1-29 i od 2-40		8 II Raduńska 18
II	Szkaplerna od 40 i od 31 do końca		7 Sniegowa 1

Cyrk. polic.	Nazwa ulicy	Nr domów	Nr i adres obwodu wyborczego
III	Szlachturna stara (Soldacka)		11 II Junkierska 33
VI	Szklana I		21 Wielka 37
VI	Szklana II		21 Wielka 37
VIII	Szkolny zaułek		30 W. Pohulanka 32
I	Szopenowska		4 Szopenowska 6
I	Szpitalna		2 Trocka 19
V	Szwajcarski		19 Ostrobramska 3
VI	Szwarsowy		21 Wielka 37
VII	Szwajcary zaścianek		27 Antokolska 37
VI	Sw. Anny	7, 9, 11	21 Wielka 37
VI	Sw. Anny	1, 3, 5 wszystkie parzyste	22 Bernardyński 12
III	Sw. Filipa		18 Wronia 5
III	Sw. Jakubka I		13 Wronia 5
III	Sw. Jakubka II		» » »
VI	Sw. Jańska	nieparzyste	21 Wielka 37
VII	Sw. Jańska	parzyste	24 Ludwisarska 1
III	Sw. Jacka	nieparzyste	11 II Junkierska 33
VIII	» »	parzyste	31 Koszykowa 7
VII	Sw. Jerska	od 1 do 11-a i od 2 do 16	25 Ludwisarska 1
III	» »	od 13 do 33a od 18 do 34	13 Wronia 5
III	» »	od 33b do 59 i od 36 do 58	10 Sw. Jerska 42
III	» »	od 60 do Mostu Zwierz. parzyste	11 2 Junkierska 33
IX	» »	za Mostem Zwierzyn. obie strony	32 Sosnowa 12
VII	Sw. Jerski 1		25 Ludwisarska 1
VII	Sw. Jerski 2		25 » »
V	Sw. Kazimierza zaul.		18 Wielka 60
VI	Sw. Michalski »		21 Wielka 37
I	Sw. Mikołaja »		2 Trocka 19
V	Sw. Nikodema I		19 Ostrobramska 3
V	» Nikodema II		6 Rosa 31
VII	» Piotra i Pawła		26 Antokolska 22
I	Sw. Stefańska	parzyste	4 Szopenowska 6
I	Sw. Stefańska	nieparzyste	3 Radzińska 29
I	Sw. Stefańska Mała	parzyste	3 I Radzińska 29
I	» » »	nieparzyste	1 Nowogrodzka 8
II	Sw. Stefański forstat		5 II Radzińska 27
I	Wszystkich Świętych		10 Ostrobramska
IV	Sw. Teresy		16 Kalwaryjska 20
II	Sw. Wincentego		8 II Radzińska 18
IV	Swiellana		17 Kalwaryjska 20
T.			
II	Targowa do Listopadowej od Ostrobramskiej		6 Rosa 31a
II	Targowa od Słowiańskiej do Ostrobramskiej		7 Śniegowa 1
II	Targowa od Radzińskiej do Słowiańskiej		8 II Radzińska 18
III	Teatralna		12 Gubernatorska 1
IV	Sw. Teresy		16 Kalwaryjska 20
VII	Tiwoli		26 Antokolska 22
VIII	Tkacka od Wodociągowej do Bokowej		29 Oremburska 37
VIII	Tkacka	1, 2, 17, 21, 22, 24, 26	31 Koszykowa 7
II	Tokarska		9 II Radzińska 27
I	Tombakowa	1, 3, 5, 2, 4	1 Nowogrodzka 8
»	» » » » »	od Smoleńskiej do Radzińskiej	30 W. Pohulanka 32
VII	Topolowa		27 Antokolska 37
V	Topaciszki (zaścianek)		20 Subocz 67
VII	Tatarska	nieparzyste od 11 do 19 i od 16-24	24 Ludwisarska 1
»	» » » » »	od 1 do 9 i od 2-14	25 » »
VII	Tartak Saraj		27 Antokolska 37
VII	» » » » »	(Kąt-Werki)	27 Antokolska 37
IV	Torfowa		17 Kalwaryjska 20
IX	Towarowa		32 Sosnowa 12
VII	Tranwajowa		27 Antokolska 37
IV	Trębacka (Mołajska)		16 Kalwaryjska 20
IV	Trębacki zaułek		16 » »
III	Trocka	nieparzyste	12 Gubernatorska 1
I	» » » » »	parzyste	2 Trocka 19
»	Trocki Trakt	od 1-105 i od 2-100	31 Koszykowa 7
»	» » » » »	102 parzyste i 107 nieparz. do końca	29 Oremburska 37
IV	Trwała		16 Kalwaryjska 20
VII	Trynatarska		26 Antokolska 22
»	» » » » »	» » » » »	27 » 37
IV	Trynopol		14 Kalwaryjska 20
IV	Trynopolska droga		14 » »
II	Tunelowa		9 II Radzińska 29
IV	Truskulańska		16 Kalwaryjska 20
II	Tyzenhauzowska		7 Saiegowa 1
»	Trakt Lidski		7 » »
»	» Oszmiański		7 » »
»	Trakt Trocki	od 1 do 105 i od 2-100	31 Koszykowa 7
»	» » » » »	od 102 parzyste i od 107 nie parzyste do końca	29 Oremburska 37
»	» » » » »	» » » » »	20 Subocz 67
»	Toporzyski		24 Ludwisarska 1
VII	Uniwersytecka		31 Koszykowa 7
VIII	Urok		» » » » »
W.			
IX	Wapienna		33 Sołtanińska 10a
II	Warszawska		8 II Radzińska 18
II	» » » » »	zaułek	6 Rosa 31a
II	Wąwozy		7 Saiegowa 1
IX	Wesoła		32 Sosnowa 12
VII	Wesołucha (Pośpięska)		27 Antokolska 37
IV	Werkowska		16 Kalwaryjska 20
IV	Werki		17 » »
IV	N. Werki		16 » »
VI	Kąt Werki		27 Antokolska 37

Cyrk. polic.	Nazwa ulicy	Nr domów	Nr i adres obwodu wyborczego
Werszupska			
I	Węglowa	8, 10, 12	3 I Radzińska 20
I	» » » » »	14, 15, 16, 17, 19, 21, 23, 25	1 Nowogrodzka 8
VII	Widok		27 Antokolska 37
IX	Wilcza		32 Sosnowa 12
VIII	Wilcza Łąka		29 Oremburska 37
III	Wileńska	od 2 do 20 parzyste	12 Gubernatorska 1
»	» » » » »	» 22 parzyste do końca	13 Wronia 5
VII	» » » » »	od 1 do 23 nieparzyste	24 Ludwisarska 1
»	» » » » »	od 25 do 45 nieparzyste	25 » 1
IV	Wilkomierska	od 2 » 80 parzyste od 1 do 145 nieparzyste	14 Kalwaryjska 20
IX	» » » » »	od 34-114	33 Sołtanińska 10a
II	Sw. Wincentego		8 II Radzińska 18
I	Wingry		1 Nowogrodzka 8
VII	Wiosenna		26 Antokolska 22
II	Wiśniowa		9 II Radzińska 27
V	Witebska		19 Ostrobramska 3
V	Witebska I		19 » »
V	» » » » »	II	» » » » »
III	Wilanów		10 Sw. Jerska 42
»	Wielejska		7 Śniegowa 1
I	Wielka	67	5 Ostrobramska 10
V	Wielka	od 52 do 98 parzyste	18 Wielka 60
VI	Wielka	21 do 65 nieparz. i 28 do 50 parzyste	21 » 37
I	Wielka Pohulanka	parzyste 2-18	1 Nowogrodzka 8
III	W. Pohulanka	od 23 do 43	11 II Junkierska 33
III	» » » » »	od 1 do 21	12 Gubernatorska 1
VIII	» » » » »	22 do końca	30 W. Pohulanka 32
I	Wiel. Stefańska	1 do 41	3 I Radzińska 29
»	» » » » »	2 do 40	4 Szopenowska 6
IV	Wielka Obozowa		16 Kalwaryjska 20
»	Wielki Obozowy zaułek		16 » »
IX	Wierzbowa		32 Sosnowa 12
III	Wieżenna		10 Sw. Jerska 42
IV	» » » » »	zaułek	10 » »
VIII	Włodzimierska	od 19 do 35	28 Oremburska 37
VIII	» » » » »	37-39 i od 30-52	29 » »
VIII	Włodzimierski I		30 W. Pohulanka 32
VIII	» » » » »	II	30 » » »
VIII	» » » » »	III parzyste	» » » » »
VIII	» » » » »	III nieparzyste	28 Oremburska 37
III	Wronia		13 Wronia 5
VIII	Wronia-Ponarska	od Kurhanowej do Rzeki	29 Oremburska 37
VIII	» » » » »	dom Ounfrowicza-Wołosowskiego	31 Koszykowa 7
VIII	Wodociągowa	2, 4, 22, 24, 26	29 Oremburska 37
VIII	» » » » »	17, 18, 19, 20, 21	31 Koszykowa 7
VII	Wojskowy Cmentarz		27 Antokolska 37
IV	Wojtowska		16 Kalwaryjska 20
VI	Wolana		21 Wielka 37
VII	Wspólna		27 Antokolska 37
I	Wszystkich Świętych		5 Ostrobramska 10
VIII	Wysoka		31 Koszykowa 7
VII	Wołokumple		27 Antokolska 37
VII	Wirszubka		27 Antokolska 37
»	Wzgórze		23 Zarzeczce 16
Z.			
Zachęta			
VIII	Zacisze		31 Koszykowa 7
III	Zakretowa	od 1-22	31 » »
IX	» » » » »	17, 19, 21 i od 26-44 parzyste	31 » »
VIII	Zakretowy Zaułek		» » » » »
VIII	Zakret (majątek)		» » » » »
VI	Zamkowa	2, 4, 6,	22 Bernardyński 12
VII	» » » » »	nieparzyste od 1 - 17	24 Ludwisarska 1
VI	» » » » »	parzyste od 10 - 24	21 Wielka 37
VI	Zarszcze		22 Bernardyńska 12
III	Zawalna	od 1-17-i od 2 - 26	12 Gubernatorska 1
I	» » » » »	19 - 37	1 Nowogrodzka 8
I	» » » » »	28 - 50 parzyste	2 Trocka 19
I	» » » » »	od 41 - do 59 nieparzyste	4 Szopenowska 6
II	» » » » »	od 52 - 68 parzyste	5 Ostrobramska 10
II	Zbożowa		8 II Radzińska 18
I	Zdrojowy		1 Nowogrodzka 8
VIII	Zgoda	od 1 - do 15 i do 2 - 40	29 Oremburska 37
VIII	» » » » »	od 42 do końca parzyste	31 Koszykowa 7
VIII	» » » » »	od Piekła do Prowiantowej	30 W. Pohulanka 32
VIII	» » » » »	od 17 do 21	28 Oremburska 37
IX	Zielona		32 Sosnowa 12
X	Zajelniaki		20 Subocz 67
IX	Zjazd		33 Sosnowa 12
IX	Złota		» » » » »
VII	Złoty Róg		23 Zarzeczce 16
IV	Zorza		16 Kalwaryjska 20
IX	Zwierzyniecka		33 Sołtanińska 10a
II	Żelazna Chaika		6 Rosa 31
I	Żmudzka		2 Trocka 19
I	Żmudzki zaułek		2 » 6
IV	Żołnierski prawy		17 Kalwaryjska 20
IV	» » » » »	lewy	17 » 20
V	Zórawia		33 Sołtanińska 10a
IX	Zubrowa		33 » 10a
IV	Zórawice		14 Kalwaryjska 20
VI	Zwirowa Góra		22 Bernardyński 12
VI	Zydowska		21 Wielka 37
IV	Zyrowicka droga		16 Kalwaryjska 20

Jak widać z powyższego program działalności Wydziału jest bardzo obszerny i obejmuje wszystkie kategorie strat tak przez ludność cywilną, jako też i Państwo pomiesionych.

Ponieważ wykonanie tych prac wyłącznie przez organy urzędowe wymaga olbrzymich wydatków, na co Zarząd Ziem Wschodnich kredytu nie otrzymał, przeto prace związane z rozrachunkami międzypaństwowymi i z likwidacją świadczeń i poszkodowań przy operacjach wojsk polskich przeprowadzane będą wyłącznie na koszt Państwa, — co się zaś tyczy ustalenia i oszacowania strat, wyrażonych przez okupację i działania wojsk obcych, to wspomniane rozporządzenie Komisarza Generalnego przewiduje bardzo szeroki współdziałanie społeczeństwa samego w wykonaniu tych prac. Urzędy państwowe będą miały kierownictwo ogólne i kontrolę, niezbędne dla ujednolicenia akcji, uchronienia od wszelkich nieprawidłowości mogących pociągać za sobą zarzuty nieścisłości lub uchybieńa przepisom prawnym, oraz będą zatwierdzały szacunki, ustalone przez Komisje szacunkowe.

Ponieważ chodzi o ustalenie i oszacowanie możliwie wszystkich strat, gdyż niedokonanie tego może być równoznaczne ze wstrzymaniem dopływu do kraju zniszczonego środków niezbędnych dla jego podźwignięcia, przeto społeczeństwo musi dołożyć wszelkich starań i wyłożyć wszystkie siły, aby wywiązać się szczerze ze spadającego na jego barki zadania.

Obecnie praca organizacyjna jest w toku, Urzędy Centralne i Okręgowe zostały już utworzone, organizują się Komisje Powiatowe Szacunkowe, do których poszkodowani mają skierowywać swe podania. Podania zaś o wynagrodzenie za świadczenia i straty, winikie wskutek działań wojsk polskich, należy podawać do kancelarii Komisarza Powiatowego.

Sprawy polskie.

Przedstawicielstwo polskie na Wschodzie.

Ministerstwo spraw zagranicznych opracowało następujący projekt utworzenia reprezentacji polskich na wschodzie.

Istniejące rządy rosyjskie (za wyjątkiem bolszewickiego) oraz rządy, powstałe na gruzach dawnego imperjum rosyjskiego mają być podzielone pomiędzy następujące przedstawicielstwa polskie:

Na Syberję i do rządu adm. Kozłowska ma być wysłany przedstawiciel Polski z tytułem wysokiego komisarza.

Z takimże tytułem ma być wysłany przedstawiciel Polski do rządu gen. Denikina.

Do republiki Gruzińskiej, Azerbejdżańskiej i Armeńskiej ma być wysłany jeden przedstawiciel z tytułem delegata ministerstwa spraw zagranicznych w randze radcy legacyjnego. Z identycznym tytułem i w tejże randze ma być wysłany przedstawiciel do republiki Estońskiej i Łotewskiej.

Misja polska do gen. Denikina.

W Warszawie od dłuższego czasu bawi misja wojskowa i ekonomiczna od gen. Denikina. Obecnie zaś rząd zdecydował się na wysłanie misji polskiej na Kuban. Wyjazd misji nastąpi w ciągu najbliższych dni, prawdopodobnie w sobotę.

Na jej czele stoi gen. Karnicki, dawny generał armii rosyjskiej, później generał I korpusu, w imieniu którego prowadził pertraktacje o kapitulację z Niemcami w maju ub. r. Jako jego zastępca występuje pułk. Mieczysław Domański, znany publicysta polski w rzeźcach wojskowych, dawny współpracownik «Ruskiego Ławalida» i «Ruskiego Słowa».

Jednocześnie z tą misją wyedzie misja gospodarcza, prowadzona przez

b. ministra ochrony pracy Iwanowskiego. Zadaniem misji jest zorganizowanie stosunków handlowych pomiędzy Polską a Rosją południową, uwolnioną przez Denikina.

Uchwały młodzieży żydowskiej.

Związek kół młodzieży polskiej wyzna. mojżeszowego im. Berka Joselewicza we Lwowie zwołał zgromadzenie, na którym uchwalil szereg rezolucji. Między innymi młodzież polska wysłania mojżeszowego, widząc w powstaniu państwa polskiego, ucieleśnienie tęsknot i wysiłków ducha narodowego chyli się w korąym kierunku przed wszystkimi bojownikami o wolność Polski.

Na ziemi Rzeczypospolitej Polskiej — tak mówi jedna z rezolucji — nie masz szkół innych, jak te, które kształcą dobrych obywateli Polski. Musi więc być szkoła polska z ducha i z języka najważniejszą placówką idei naszej.

Ze świata.

Ruch monarchiczny w Niemczech.

Pisma niemieckie podkreślają, niestający w Niemczech ruch monarchiczny; nawet «Vorwärts», wskazując rozłam pomiędzy robotnikami, powiada, że spartakowcy są najlepszymi pomocnikami i krzewicielami ruchu monarchicznego. Robotnicy niemieccy, powiada «Vorwärts», powinni zrozumieć, że w Niemczech jest więcej ludzi, którzy wolą raczej monarchję, niż republikę sowiecką. Gdyby przyszło kiedykolwiek przy pomocy średniego stanu do walki między skrajami stronnictwami, to zwycięstwo skrajnej reakcji byłoby pewne.

Demobilizacja niemiecka.

Demobilizacja armii niemieckiej postępuje szybko naprzód. Inspektoraty twierdz i oddziały wojennej telegrafii rozwiązane będą w ciągu września. Oddziały techniczne i kolejowe nlegną wielkiemu zmniejszeniu. szkoły kadeckie oddane będą do dyspozycji władzom cywilnym, lekarze garnizonowi będą rozpuszczeni. Komendantury większych placów ćwiczeń dla artylerji będą w większej części w końcu września rozwiązane. Tak samo i generalny inspektorat kawalerji oraz szkoły artyleryjskie. Poza tem inżynierzy saperów będą rozpuszczeni, oraz inspektoraty forteczne w obwodach: Grudziądzu, Mogucji, Kolonji, Strasburgu, Metz, Chelmie i Królówcu.

W Berlinie powstanie zamiast z rządu wojskowego komendantura. Oddziały wielkiego sztabu generalnego będą zupełnie rozwiązane albo przyłączone do władz cywilnych.

Los Kuhna.

Czeskie biuro prasowe donosi z Wiednia: Rząd francuski uczynil rząd niemiecko-austriacki odpowiedzialnym, za ewentualną ucieczkę Beli Kuhna z miejsca internowania. Ententa ma zamiar postawić Kuhna przed sąd, aby go pociągnąć do odpowiedzialności za zbrodnie, jakich dopuścił się na Węgrzech.

Wilno dla Mińska. Rodacy Mińska znajdują się obecnie w tak okropnych warunkach, w jakich

myśmy byli jeszcze przed trzema miesiącami. Aby dopomóc w owej niedoli rodzinom żołnierszy i zakładników P. Ż. P. organizuje w niedzielę, 17-go bm. sprzedaż zauszka. Nikt z nas chyba nie miał obojętnie kwestionujących na ów cel.

„Zielna“.

Nie kłosów dorodnych szczeroloty snop, nie pęki wonnego ziela składamy Ci w kornej ofercie—odlogiem leży sieroca niwa nasza, stratowane, zorane kołami taborów czerwieją jałowe zagony — purpurowe kwiecie krwi naszej dziś niesiemy przed Twe ołtarze. W dobrej przeleliśmy ją potrzebnie: za Twego Imienia ośmić niepokalaną, za Świętą Twoich blask i chwale, za tę ojczystą ziemię naszą, gdzie naszych ojców spoczywają kości, za spokój i bezpieczeństwo tych chat przyziemiowych, za te Męki Syon Twojego, co zadumane stoja na rozdrożach, za swobodę wiernego ludu, co Ciebie caci Matką i Panią.

Przyjm wdzięcznie tę ze krwi naszej obiatę i łaski Twojej promieniem ogrzej jałową niwę naszą, by zarumiała bujących wschodów soczystą zielenią; niechaj przeniknie do męczących izb, warsztatów, pod słomiane strzechy i sercom przywróci pokój, miłość i zgodę... niechaj osuszy żył sieroce matek, żon, kochanek i blaskiem niezłomnym niechaj ozłoci samotne, żołnierskie kurhany...

Oby z tych mogił wyrosło pokolenie silne, co z krwawych naszych posiewów pożałuje bogaty plon i słodkiej wolności dożytkowy snop u Twego złoży troniu, Królowo Polskiej naszej Ojczyzny.

J. O.

KRONIKA.

KALENDARZYK.

Dziś: WNIĘBOWZIECIE M. B.
Jutro: Rocha i Jacka.
Pojutrze: Pawła i Juljanny.
Wschód słońca—o g. 4 m. 20
Zachód słońca—o g. 7 m. 47

WIADOMOŚCI KOŚCIELNE.

— **Otwarcie Kościoła.** Dziś nastąpi otwarcie kościoła po Augustjańskiego (Pocieszenia M. Baskiej) przy ul. Sawicz. Msza św. zostanie odprawiona o godz. 10 ej rano. Wieczorem o godz. 6 ej Litania do M. Baskiej i błogosławieństwo N. Sakramentem.

Z WILNA.

— **Od Redakcji.** Z powodu święta Wniebowzięcia N. P. M. jutro «Dziennik Wileński» nie wychodzi. Następnym numerem ukaze się w niedzielę.

Administracja dziś nie czynna.

— **Przewóz Rosjan.** Z wydziału prasowego komunikują nam: Podaje się do wiadomości osób zainteresowanych, że urzędy państwowe do spraw jeńców, uchodźców i robotników (Ekspozytura wileńska—ulica Sądowa № 23) przewożą na koszt skarbu Rosjan, pragnących wyjechać do armji Judejicza.

— **Zebranie delegatów do Związku pracowników miejskich** odbędzie się ostatecznie, bez względu na ilość zebranych delegatów, w poniedziałek 18-go bm. a g. 5 ej po poł. Dominikańska № 3, pokój № 30.

Uprasza się o nieśpóźnianie się i jak najliczniejsze przybycie.

— **Ilość Radnych m. Wilna.** W myśl artykułu z rozporządzenia Komisarza Generalnego Ziem Wschodnich o wyborach do Tymczasowych Rad miejskich dla m. Wilna określona została ilość radnych 48.

— **Ze szkół Stowarzyszenia Nauczycielstwa Polskiego w Wilnie.** Egzamina wstępne i poprawki w 1 i 2 gimnazjum męskim oraz gimnazjum żeńskim Stowarzyszenia Nauczycielstwa Polskiego w Wilnie rozpoczną się dnia 26 sierp-

nia o g. 9 ej rano dla chłopców w lokalu przy ul. Gubernatorskiej № 1 dla dziewcząt przy ul. Uniwersyteckiej № 3. Początek lekcji dnia 1-go września.

— **Z poozty.** [Komunikują nam że z dnem 8 bm. r. b. uruchomiono urząd pocztowy w Baranowiczach.

— **Wilejka.** W niedzielę, 17-go bm. o ile pogoda dopisze, ma się odbyć pielgrzymka parafjalna do Kalwarii.

Procesja z kościoła w Wilejce wyruszy o g. 7 ej rano, o 9 ej przejdzie przez Wilno, zaś powrót dnia tegoż wieczorem.

— **Członkowie Klubu Narodowego** są proszeni o przybycie na zebranie dziś, w piątek (aktualnie o g. 7 w. św. Jerska № 6 w lokalu «Pracy Społecznej» (obok Lutni). Obecność wszystkich członków jest niezbędna.

— **Zarząd T-wa Katolickiego Polskiej Szkoły Ludowej** uprzejmie prosi wszystkich członków o przybycie na zgromadzenie ogólne T-wa w niedzielę, 17 bm. o g. 4 i pół. po poł. do lokalu przy zaułku Bernardyńskim № 8, gdzie będą omawiane kwestje pierwszorzędnej wagi dotyczące się istnienia T-wa. Koniecznym jest jak najliczniejszy udział członków na zebraniu, które z powodu wyjątkowych okoliczności zostanie prawomocne bez względu na ilość członków.

— **Ulgi na kolejach dla uczestników zjazdu nauczycielskiego** Komitet Edukacyjny otrzymał zawiadomienie od Dowództwa wileńskiej ekspozytury kolei wojskowych, iż uczestnikom zjazdu nauczycielskiego w Wilnie przyznano na ulgach kolei wojskowych 50 proc. zniżki taryfowej na przejazd.

Przy kupnie biletu należy okazać zaświadczenie Komitetu Edukacyjnego lub proboszcza miejscowego, że się jedzie na zjazd. Zniżka ważna jest w kierunku do Wilna w dnach 15, 16 i 17 bm., w kierunku zaś powrotnym dnia 21, 22 i 23 bm.

— **Szkola zawodowa dla dziewcząt.** Od trzech lat istniała w Wilnie szkoła zawodowa dla dziewcząt imienia Emmy Dmehowskiej. Obecnie dzięki szczęśliwej zmianie warunków ogólnych, szkoła ma się rozwinąć na szerszą skalę i zostanie przekształcona według programów szkół zawodowych warszawskich.

Zadaniem szkoły będzie przystosowywanie wychowywania i wykształcenia do potrzeb życiowych, a przez to dostarczenie krajowi dzielnych pracowniczek, któreby się stały pożyteczne ojczyźnie, łącząc wiedzę fachową z gorącym umiłowaniem swych obowiązków obywatelskich.

Szkola zawodowa obejmie następujące działy: 1) bielźniarstwo z haftem i cerowaniem, 2) krawiectwo, 3) tkactwo, 4) introligatorstwo z galanterją, 5) gospodarstwo domowe, 6) koronkarstwo i guzikarstwo. Poza tem będą wykładane przedmioty ogólnokształcące i uzupełniające wiedzę fachową. Nauka w szkole będzie trwała 4 lata. Przyjmowane do szkoły będą dziewczęta, nie młodsze jak lat 13, na mocy świadectw z ukończenia czterech klas szkoły elementarnej, lub też egzaminów.

Niezależnie od wykładów dziennych, w godzinach wieczornych będą się odbywały w lokalu szkoły kursa czapnicwa, modniarstwa, szewstwa, introligatorstwa, krawiectwa, bielźniarstwa, koronkarstwa i haftu. Czas trwania kursów wieczornych oznaczają się będzie w każdym poszczególnym wypadku, zależnie od specjalności.

Wobec remontu lokalu szkolnego, który się mieści przy ulicy Pańskiej, szkoła zostanie otwarta zaledwie 10-go września.

Zapisy zaś będą przyjmowane i wszelkie informacje udzielane od dnia 20 bm., w biurze Nauczycielskim, Tatarska № 5, m. № 4 od godziny 12—2.

— **Koncerty w ogrodzie.** Dzisiejszy koncert Wileńskiej orkiestry symfonicznej

w ogrodzie Bernardyńskim, rozpocznie się punktualnie o g. trzy kwadrans na 8-ą. W pierwszej części odegrana będzie uwertura «Wesele Figara» Mozarta i «Arlesienne» Bizet'a; w drugiej: «Sceny malownicze» Massenet'a i solo wiolonczelowe (p. Feldblum); w trzeciej zaś — słynna muzyka do tragedji «Robespierre» Litoff'a oraz szereg utworów drobnych. Kasy otwarte od g. 6 w.

— Polski Teatr Nowoczesny. —
Program zapowiada: «Próbę miłości», operetkę jednoaktową W. Rapackiego z Z. Wojnowską i S. Szczuką w rolach głównych, Sketch Tota «Pasek na piosenkę», z udziałem S. Strycharskiego i A. Wzorzyczkowskiego; — oraz urozmaicony dział koncertowy, składający się z 10-ciu numerów solowych.

Jutro — powtórzenie tegoż programu. Początek widowisk o g. 7 i 9 w.
Kasa czynna jest codziennie II—I i od 4-ej godz. wiecz.

— Polski Teatr Ludowy (w gmachu Teatru Miejskiego na placu Ratuszowym) jutro, t. j. w piątek d. 15 sierpnia, «Wieczór śpiewu i humoru».

Na program złoża się dwie, tryskające humorem jedno-aktówki, a mianowicie: «Szwaczka warszawska», krotoczwila ze śpiewami w I akcie, napisana przez Antoniego Wieniarskiego, z muzyką Adama Wrońskiego i «Nieodparty argument», humorek w jednym akcie, napisany przez A. Sokolicz i gra-

na z ogromnym powodzeniem w teatrze «Nowości» w Warszawie.

Wieczorem dwa przedstawienia. Początek pierwszego o g. 7, drugiego o g. 9 wiecz.

TELEGRAMY.

Denikin idzie na Moskwę.

WIEDEŃ, 13 b. m. (P. A. T.)
Biuro koresp. z Berlina donosi: Na podstawie informacji, pochodzących od tamtejszego lotewskiego poselstwa, gen. Denikin dał swoim wojskom rozkaz rozpoczęcia ofensywy na Moskwę.

Komunikacja kolejowa między Polską i Niemcami.

WROCLAW 13 b. m. (P. A. T.)
Dyrekcja kolei we Wrocławiu ogłasza, że komunikacja kolejowa osobowa i towarowa z zajętymi przez Po-

laków obszarami rozpocznie się bezwzględnie i odbywać się będzie przez Kępno, Zbąszyń, Krzyż i Inowrocław. Na przejazd do obszarów zajętych przez Polaków, potrzeba jest szerzenia właściwej komendy i generalnego konsula polskiego w Berlinie.

Kiereński w Berlinie.

BERLIN 13 bm. (PAT.) «Deutsche Tageszeitung» donosi. Według wiadomości, otrzymanych z rosyjskiej strony, dawny dyktator Kiereński przebywa obecnie w Berlinie i prowadzi gwałtowną agitację przeciwko Kiełczakowi i Denikinowi.

Opór chłopów rosyjskich.

BERLIN 13 bm. (PAT.) Według wiadomości dniejskich, wewnętrzna sytuacja w Rosji przedstawia się rozgarniętą. Rząd sowiecki napotyka nieprzewidywane trudności z powodu braku żywności. Chłopom rosyjskim sprzykrzyły się rady bolszewickie, stawiają bierny opór, nie dostarczając zboża miastom.

Listy do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze!

Włóscianie ziemi Piotrkowskiej gminy Brzezińskiej przysiali dla głodnych dzieci Wileńskich 8 worków maki, którą to makę przez ręce pana Inspektora aprowizacji Hr. Sergjusza ŁopZcińskiego otrzymały zakłady działu ubogiej Towarzystwa «Powsięgłiwość i Praca». Skłaniając za pośrednictwem poczytne Pańskiego pisma szczerze podziękowanie Sz. Ofiarodawcom i p. Inspektorowi Aprowizacji nie mogę nie podnieść godnego naśladowania przykładu braci Polaków b. Kongresówki, którzy raz po raz obdarzają nas darami. Wielkopońska przysłała ziemi Wileńskiej produktu, Warszawa setki głodnej Wileńskiej działwy zabiera na wyżywieni, włóscianie ziemi Piotrkowskiej dają możność działwie Zakładów «Powsięgłiwość i Praca» mieć chleb. U nas pod tym względem niestety jest inaczej. Cały ciężar wojny padł na miasta. Wiś pomijając pas byłego frontu, prawie nie odczuła wojny. Dzisiaj kiedy się znajduje gdzieś sierota—biedak—wiś go wyrzuca na bruk miejski, zaś dobytek swoim wspiera tylko paskarzy i szmuglerów.

Niech piękny przykład włóscian ziemi Piotrkowskiej posłuży wzorem do naśladowania naszym braciom włóscianom.

Ks. N. Dyakowski

Biuro wynajmu mieszkań

przy Domu Handlowym «Pomoc» Jagiellońska i róg S-to Jerskiej — przyjmuje zaopiarowania: **mieszkań, pokoi umeblowanych, mebli wszelkiego rodzaju.**

Instruktorów wyborczych do samorządu gminnego

poszukuje Straż Kresowa w Wilnie. Potrzebni są kandydaci z wykształceniem 4-klasowym, znających dobrze wieś i jej potrzeby (rolnicy, nauczyciele ludowi, technicy rolni, pisarze prowentowi i t. p.). Kandydaci posiadac wni pewne minimum wyrobienia w pracy społecznej. Warunki materialne dobre. Zgłaszać się należy natychmiast do biura Straży Kresowej, Wronia 1.

Dwa majątki

obszaru 250 i 60 dziesięcin z lasem, zabudowaniami gospodarczymi i drenowanymi gruntami do sprzedania. Przy większym majątku jezioro. Bliższych szczegółów udziela codziennie od 12 do 2 i od 5 do 7-ej. Biuro Takasajno-Miernieze—Ostrobrameka 7.

ŚWIERZBĘ MASĆ „Scebioform-Orański”

leczy radykalnie
Mocniejsza dla dorosłych i łagodniejsza dla dzieci.
Nie plami bielizny. Ma przyjemny zapach. Podczas wcierania atwo wchłaniana jest przez tkanki ciała.
Po skończonej kuraacji łatwo daje się zmyć wodą.
Sprzedaż w aptekach i składach aptecznych.
Główna sprzedaż:
HURTOWY SKŁAD APTECZNY
REINGOLD I ORAŃSKI.
Warszawa, Zielna 24. — Telefon 408.36

CUKIER DO KONFITUR zastępuje „Dulcin”

Przy gotowaniu nie gorzknieje i nie nabiera metalowego smaku.
Ulica Zamkowa (Wielka) № 10 — MOHL i S-ka.

„Gleba”

Spółka Ziemiańska Producentów Cykorji RUTKOWSKI, PRUSKI, LISSOWSKI i S-ka w Włocławku.

Poleca, jako nadzwyczaj smaczną, zdrową i posilną domieszkę do kawy, swoją

Cykorję.

Uniwersytet Wileński wzywa dostawców do składania ofert na dostawę drzewa opałowego, potrzebnego dla Uniwersytetu na zimę r. 1919/20 w ilości nie mniej 1000 sześciennych sążni.

O szczegółach warunków dostawy dowiedzieć się można w kancelarji Uniwersytetu—ul. S-to Jańska od 10—11 codziennie oprócz niedziel i świąt.

Dr. Wacław Makarewicz

choroby: weneryczne, syfils «606» i «914», skórne i moczopłciowe. Przyjmuje od 10—1 po poł. i od 4—7 w. Wileńska 12—1. rk

Dr. med. S. Kapłan

Spec. choroby weneryczne, syfils (606—914) i skórne. Przyjmuje od 10—1 i 4—7. Piwna (d. Monastyrka) 6—9 obok Ostrej Bramy.

Doktor D. Resser

Wielka 41 m. 1. Spec. weneryczne, syfils (606, 914) i skórne. Przyjmuje 10—2, 4—7.

Doktor D. Kenigsberg

Choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od 11—2, 4—7. S-to Jerska № 4.

DENTYSTKA

Marja Tromszczyńska wrociska. WILEŃSKA 29 334

Angielskie listy i depesze

pisze specjalista Biuro «Goniec». Dominikańska 9.

Towarzystwo „Światło” CZYTELNIJA PISM

S-to Jerska 9 Wstęp 30f.

2-letnie Kursy Handlowe Żeńskie

Warszawa, Marszałkowska № 80

Z. Raczkowskiej,

z rozszerzonym programem, zastosowanym do obecnych potrzeb kraju. Przyjmuje kandydatki ze średnim wykształceniem (co najmniej 6-kl.) Zapisy od 1-go września, początek wykładów dn. 16-go września.

Transportowe biuro

przyjmuje przewożkę mebli i różnych rzeczy. S-to Jerska 22—3. 311

Tłumaczenie

i pisanie podań przyjmuję i Józefa Żebrowska. Kaukaska 14—4

Osoba b. potrzebująca

inteligentna bierze przepisywanie na maszynie i poszukuje wieczornych zajęć w godz. od 4¹/₂ do 8 wiecz. S-to Filipski 17—1 330

Potrzebni są muzykanci,

grający na dętych instrumentach, do orkiestry 5 pułku piechoty Legionów. Warunki: wikt, żołd żołnierski, ubranie i dodatek muzyczny. Zgłaszać się do kapelmistrza 5 p. p. Legj. Zarzeczce—Biały zauł. (orkiestra 5 p. p. Legj.) 252

Do sprzedania

konie i krowy mleczne, ul. Kolejowa, hotel i agmara 16, od 6—9 rano. 326

Kupuję stareżytności

, srebro, złoto, biżuterję brylantową, miniaturki, porcelanę, szkła, tkaniny, meble, brzozy i wogóle ładne stare rzeczy. Magazyn A. Kac, Wileńska № 7, naprzec. apteki Mikutowicza.

Komisowo-Informacyjne Biuro

ma do sprzedania domy, place, majątki i folwarki. S-to Jerska 22—3

I-szy Wileński Zakład Pogrzebowy

S-to Jerska 24

zawiadamia Szan. Publiczność, iż organizuje wszelkie pogrzeby, posiada eleganckie karawany. Kupujący trumnę, otrzymuje karawan po cenie kosztu samego zakładu. Wielki wybór trumien warszawskich pierwsz. fabryk; metalowych, dębowych, osdobnych i zwyczajnych po cenach warszaw., oraz wianków metalowych.

OGŁOSZENIE.

Do tworzącej się przy I Dywizji Legionów kompanji budowniczej potrzebni są ochotnicy-rzemieślnicy jako to: **kowale i ślusarze, cieśle i stolarze, studniarze oraz robotnicy betonowi i ziemni.**

Kompanja budownicza jest formacją wojskową, używaną na tyłach do robót technicznych.

Wstępujący otrzymują umundurowanie i zaprowiantowanie żołnierskie oraz żołd i dodatek połowy stosownie do posiadanego stopnia wojskowego. Zgłaszający się mają przedłożyć dokumenty, stwierdzające wiek nie niżej 18 a nie wyżej 40 lat, fizyczną i moralną zdolność do wojska.

Zgłaszać się należy w parku saperskim I Dywizji Legionów w Wilnie, ul. Rossa 6 w godzinach od 9—12 i od 3—6 pp. Termin zgłoszeń do 25 bm.

Dnia 16 sierpnia r. b. godz. 1¹/₂ pp. odbędzie się w Wilnie Zebranie Organizacyjne Związku Rybackiego Ziemi Wileńskiej i Grodzieńskiej

w sali Zarządu Dóbr Państwowych (Wielka Pohulanka 24). Na które zaprasza się zawodowych rybaków i właścicieli wód i stawów.

Książki do sprzedania

w większej ilości odpowiednie na bibliotekę popularną. Garncarska 1—2, od 3—7

Kuchnia g zawa do sprzedania

S-to Jerska 4. Kawiarnia Spółkowa 323

Maszyny do pisania

kupuje, sprzedaje, naprawia, jako też przerabia tekst rosyjski na polski. Pierwszorządny zakład I. Kuznieca, Wilno, Tatarska 10

Słonina

jest do nabycia w większej ilości po cenie umiarkowanej. Ul. S-to Jerska 49 322

Z powodu wyjazdu do sprzedania

natchmiast naczynia, stoły, półki, dywany i t. d. odpowiednie do jadalni. Królewska 1, wiadomość u stróża, od 1—5

Do wynajęcia

piekarnia, wędłarnia, magazyn, 3 pokoje, przedpokój i kuchnia. Tamte do sprzedania urządzenie wędłarni Skopówka 5 296

Mieszkanie

1—2 pok. z kuchnią do wynajęcia, elektr. i wodociąg. Wagi dzies. do 10 pud. do sprzedania. Kasztanowa 4—22, od 5—7 w.

Sklep spożywczy

sprzedam w pełnym porządku. Ulica Tatarska № 8 325

Skradziono

wraz z portfelem w d. 8-VI bilety loterji klientów na Lwów—Wilno № 252316—17—18—19—20 21—22—23, 252346—47—48, 252354 55—56, 252382

Zginiął pies-wilk

wabi się «Ego», upraszam o odprowadzenie go za wynagr. M. Pohulanka 14—4 31

Zgubiono 7-VIII notes

czarny z dokumentami wojskowymi na imię Marjana Pogody. Łaskawy znalazca raczy odnieść: Piłramont 18 za wynagrodzeniem

Zgubiono 4 paszporty

i karty żywnościowe na imię Heleny, Marji, Hanny i Franciszki Titianic. Proszę odnieść Bonifraterska 8—9